

Международный симпозиум «Интеграция науки и образования — ключевой фактор построения общества, основанного на знаниях»

В 90-е годы прошлого столетия Международная ассоциация академий наук (МААН) инициировала проведение международных симпозиумов по актуальным вопросам развития образования и науки в странах Центральной и Восточной Европы при поддержке ЮНЕСКО. С 2001 г. стало традицией раз в два года проводить в Киеве такие международные форумы. Международный статус симпозиумов, проводимых под эгидой ЮНЕСКО и при участии авторитетных международных научных организаций, существенно повышает научный уровень и престиж встреч экспертов из разных стран.

25—27 октября 2007 г. в Киеве состоялся очередной (четвертый с 2001 г.) Международный симпозиум «Интеграция науки и образования — ключевой фактор построения общества, основанного на знаниях», продолживший актуальную тему роли науки и образования в обществе, которую ЮНЕСКО развивает совместно с другими международными организациями и правительствами многих стран.

В современном мире наука и образование становятся основными факторами прогресса, а молодежь является ключевым действующим лицом в продуцировании и использовании новых знаний. Поэтому привлечение внимания к проблемам молодежи, в частности разработке механизмов усовершенствования системы образования как важнейшей составляющей формирования научно-технологического потенциала в стратегической перспективе, стало одной из главных задач симпозиума.

На симпозиуме также было уделено внимание вопросам обобщения национального и международного опыта интеграции науки и образования, а также поиску решений для достижения нового качества образования, отвечающего требованиям общества, основанного на знаниях.

Центральными темами для обсуждения на симпозиуме были следующие:

1. Эволюция концепции интеграции науки и образования в контексте общества, основанного на знаниях.

2. Обобщение опыта участия науки, в частности академической, в развитии современного научного образования (в подготовке выпускников высших учебных заведений с повышенным творческим потенциалом).

3. Разработка современных технологий образования и возможности их практического использования для получения молодежью качественного образования и усиления инновационной направленности образования.

4. Повышение роли Международной ассоциации академий наук и других международных организаций в разработке и внедрении перспективных подходов к интеграции науки и образования, направленных на обеспечение высокого качества образования.

5. Усиление медиатизации науки и научного знания, формирование позитивного образа науки и знаний в обществе, а также инновационной культуры, отвечающей требованиям общества знаний.

Научными руководителями симпозиума являлись Борис Патон, президент МААН, президент НАН Украины; Виктор Садовничий, ректор Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова, президент Евразийской ассоциации университетов; Борис Малицкий, директор Центра исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М.Доброва НАН Украины.

Организаторами симпозиума были: Международная ассоциация академий наук; Национальная академия наук Украины; Центр исследований научно-технического потенциала и истории науки (ЦИПИН) им. Г.М.Доброва НАН Украины.

Финансовую поддержку организации и проведению симпозиума оказали ЮНЕСКО и Национальная академия наук Украины.

Для участия в симпозиуме были приглашены президенты академий наук, входящих в МААН, ректоры университетов стран Центральной и Восточной Европы; представители органов законодательной и исполнительной власти Украины; ученые и специалисты, организаторы науки из

стран Европейского Союза, Центральной и Восточной Европы, руководители вузовской, академической и отраслевой науки, ректоры университетов стран СНГ.

В работе симпозиума приняли участие 198 человек из 13 стран (Азербайджан, Армения, Беларусь, Болгария, Венгрия, Грузия, Казахстан, Молдова, Польша, Россия, Румыния, США, Украина).

Открыл симпозиум вступительным словом Борис Патон, президент МААН, президент НАН Украины. Он также зачитал приветствия участникам симпозиума от Президента Украины Виктора Ющенко, Премьер-министра Украины Виктора Януковича и ректора Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова Виктора Садовниченко.

Симпозиум проведен в режиме пленарных заседаний и дискуссий за «круглыми столами». В рамках симпозиума работали 4 «круглых стола»:

«Круглый стол» № 1 «Исследование и преподавание истории науки и техники — основа для углубления интеграции науки и образования» (ведущие: Леонид Товажнянский, ректор Харьковского политехнического университета; Юрий Храмов, заведующий отделом ЦИПИН им.Г.М.Доброва НАН Украины; секретарь — Алла Литвинко, старший научный сотрудник ЦИПИН им.Г.М.Доброва НАН Украины).

«Круглый стол» № 2 «Образование, наука и власть в обществе знаний: поиск ответов на вызовы времени» (ведущие: Василий Таций, президент Академии правовых наук Украины; Александр Попович, заведующий межотраслевой лабораторией ЦИПИН им.Г.М.Доброва НАН Украины; секретарь — Нелли Виденина, старший на-

учный сотрудник ЦИПИН им.Г.М.Доброва НАН Украины).

«Круглый стол» № 3 «Академическая наука и образование: опыт и перспективы сотрудничества» (ведущие: Антон Наумовец, вице-президент НАН Украины; Валентин Оноприенко, заведующий отделом ЦИПИН им.Г.М.Доброва НАН Украины; секретарь — Виктор Рыбачук, старший научный сотрудник ЦИПИН им.Г.М.Доброва НАН Украины).

«Круглый стол» № 4 «Гуманитарные науки и современное образование: проблемы и новые интеграционные возможности» (ведущие: Владимир Кизима, заведующий кафедрой философии науки и культурологии Центра гуманитарного образования НАН Украины; Лариса Рыжко, ведущий научный сотрудник ЦИПИН им.Г.М.Доброва НАН Украины; секретарь — Инна Авилова, старший научный сотрудник ЦИПИН им.Г.М.Доброва НАН Украины).

Проведение данного международного симпозиума позволило организовать широкую дискуссию, посвященную вопросам усовершенствования систем образования и подготовки научных кадров, поиску новых форм дальнейшего сближения академической науки и образования, а также стимулов для привлечения молодежи для работы в науке.

Рабочие материалы и итоговые документы симпозиума предполагается опубликовать и распространить среди его участников, а также направить в международные организации Европы и правительственные органы европейских стран.

Л.Ф.Кавуненко,
зам. директора ЦИПИН
им. Г.М.Доброва НАН Украины

Международный семинар «Инновационная политика в странах Восточной Европы и Центральной Азии в свете оценок по методологии Европейского инновационного табло (European Innovation Scoreboard)»

1—2 ноября 2007 г. в Киеве был проведен международный семинар, посвященный проблемам анализа научно-технической и инновационной политики, на котором были представлены и обсуждались результаты проекта «Сравнительный анализ России и Украины по методологии Европейского инновационного табло» (BRUIT) [1], а также двух подобных проектов для стран Средней Азии и Закавказья — RIPKA и SCRIPTS [2]. Финансирование всех трех проектов осуществляется Европейской комиссией. Основной целью данных проектов является исследование и усовершенствование национальной инновационной поли-

тики этих стран на основе использования методологии исследований и индикаторов, разработанных Европейской комиссией. Организатором семинара выступил Центр исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины (ЦИПИН) — один из ведущих участников проекта BRUIT. Следует также отметить, что данный семинар стал важным этапом в целой серии мероприятий, проводимых в рамках вышеупомянутых проектов. Предыдущая встреча, посвященная этой проблематике, состоялась в конце июня нынешнего года в г. Киеве [3].